



A股铁公鸡 威远生化7年不分红

特约记者 赵倩 报道

1月19日,沪、深两市2012年首份年报正式出炉,威远生化(600803.SH)公告称,全年实现净利润4217.4万元,同比增长57.98%。

记者注意到,有业内人士认为,该公可业绩增长背后暗藏隐忧,2011年由大股东注入的两家从事二甲醚业务的企业业绩双双下滑,且未完成承诺;与此同时,威远生化已连续第七年宣布不分红。

注资业绩下滑 大股东亏了

威远生化1月19日披露的年报显示,2012年公司实现销售收入18.04亿元,同比增长1.49%;实现净利润4217.4万元,同比增长57.98%;基本每股收益0.14元,2011年则为0.09元。在具体业务方面,二甲醚营业收入为9.37亿元,同比下降11.66%;由于成本下降幅度更大,将毛利率由14.13%推升至14.85%。

按年度来看,2009年,公司的营业收入增长率为环比增长27.13%;2010年为环比萎缩13.64%;2011年为环比萎缩63.85%;2012年则环比萎缩67.88%。

2012年第四季度,威远生化仅实现营业收入37118.31万元,净利润大幅亏损746.33万元。同时,公司在2011年谋求转型时依赖的能源化工类业务,在2012年实现主营业务收入为10亿元,同比减少了4.94%,毛利率则同比下滑0.26个百分点至14.13%。公司能源化工类产品的销售收入比2011年减少了5559.7万元。

另外,农药、兽药一直是公司拳头业务,即便正在搬迁,其毛利率仍达到16.33%和21.05%。

上述数据显示,威远生化二甲醚业务盈利能力下降,这也可以从另一个侧面体现出来。记者注意到,由大股东新奥控股注入威远生化的两家从事二甲醚业务的企业分别是张家港新能和蚌埠新能,两家企业2012年分别实现净利润8831.27万元和877.39万元,2011年净利润则分别为9354.64万元、935.15万元。

在上述两企业业绩双双下滑亦令新奥控股“出血”。新奥控股曾预测,2012年张家港新能、蚌埠新能将分别实现净利润9122.45万元和933万元;很明显,实际情况与预测各相比,分别降低291.18万元和55.61万元。按之前签署的补偿协议,新奥控股应在威远生化年报披露日起10个工作日内将274万元现金补偿款一次汇入威远生化指定账户中。

母公司未分配利润为负

有分析人士认为,对于威远生化二甲醚业务情况,投资者还可通过其他上市公司公告来进行观察。

就在威远生化披露年报当天,另一家拥有二甲醚业务的上市公司天茂集团(000627.SZ)发布业绩预告,预告中特别指出公司二甲醚业务开工不足,毛利率下降,资料显示,2011年天茂集团的二甲醚毛利率仅为个位数。

记者注意到,目前天茂集团二甲醚产能为50万吨/年,威远生化则为22.6万吨/年,对于原料甲醇两公司皆需外购。

即便2012年业绩实现大幅增长,威远生化仍决定不分红,这已是该公司连续第七年不分红。

威远生化的解释是,2012年度公司实现归属于母公司所有者的净利润4217.4万元,合并报表累计未分配利润3.18亿元;母公司实现净利润-3073.2万元,累计未分配利润-4275.08万元。

鉴于上述情况,2012年度公司暂不实施利润分配。

分析人士认为,威远生化将不分红原因归结于母公司未分配利润为负,理由似乎有点牵强。记者注意到,2009年、2010年威远生化上述科目数值超千万元,威远生化同样没有分红。

据同花顺iFinD数据显示,威远生化于1994年上市,合计募资7.36亿元,派现金额则为2601万元。

前员工揽私活非法集资 工行上海会否买单

记者 秦小华 成都报道

工商银行上海分行普陀支行前员工刘遥,伙同其前同事徐峰,涉嫌非法集资案露馅后,引发大量债权人在工行上海分行门口抗议。刘遥、徐峰被指以个人名义非法集资的背后,谁将会为相关债权人买单?

非法集资案发

1月17日下午,数十名债权人聚集在工商银行(601398.SH)位于上海浦东新区浦东大道的上海分行,要求工商银行担当起其对员工监管不力的相关责任。

事情起源于工商银行上海分行普陀支行信贷科原副科长刘遥涉嫌民间借款一事。据有关媒体消息显示,刘遥曾借过桥借贷等短期融资为名,以高利率作为回报,向多位债权人借款金额近9780万元,后因资金链断裂,无力偿还巨额债务而事发。

获悉刘遥无力偿还债务,相关债权人多次向工商银行投诉无果后,债权人只好采取抗议方式,以引起有关管理层关注。

工商银行上海分行则喊冤叫屈,回应媒体时称,前员工刘遥向他人借款乃个人名义,属其个人行为,经全面核查,未发现刘遥在工商银行工作期间经手的业务与本行业务有关联情况,并将积极配合警方调查此案。

与刘遥一起涉案的,还有其前同事徐峰。本次涉嫌集资事件中,徐峰涉及无法偿还的四笔金额计1300万。

有关报道显示,刘遥两次将相关募集资金,进行期货投资,终赔得血本无归。不过,近年来,期货亏损多次成为资金失踪借口,其可信度值得怀疑。至于相关资金的真实流向,则只有刘遥最为明白,所有的猜测和传闻都只徒增事件的神秘色彩。

债权人与工商银行上海分行的分歧主要表现在,刘遥的行为是否属个人行为,上海分行是否存在员工监管失职行为。

仅从一点就可以判断,刘遥的行为应为个人行为。

据债权人杨女士介绍,她一直不知道徐峰是将资金借给工行普陀支行原副科

长刘遥,直到去年12月13日当晚,徐峰告诉她资金出事了,然后才获知资金的真实流向。随后几日,徐峰、刘遥面对债权人抗诉。刘遥、徐峰被指以个人名义非法集资的背景下,谁将会为相关债权人买单?

值得指出的是,刘遥、徐峰与债权人签署的借款合同显示,其借款人为徐峰、担保人为刘遥,这也事实证明刘遥、徐峰与相关债权人间的拆借行为乃个人间借贷行为,与普陀支行没有丝毫干系。

工商银行四川分行的负责信贷的刘姓工作人员告诉记者,从补签欠条和借款合同的程序上看,即可表明刘遥和债权人之间纯属个人行为,在程序上,银行不允许放款在前签署合同在后各种程序,更不允许出事后才和债权人签署合同。

当事人徐峰也极力否认自己利用职务之便,声称所有借贷资金完全是来自朋友。杨女士也认可这一点,据其介绍,她2004年就和徐峰认识,是相当好的朋友关系。

存在监管失职

有证据支持普陀支行存在明显的监管失职之举。

相关资料显示,刘遥有投资诈骗的前科。2012年10月,上海徐汇警方曾以诈骗罪对刘遥立案,涉及的诈骗金额为520万元。而这一点,没引起工行普陀支行的警戒,是普陀支行用人监管失察失职有力证据。

一条刘遥与其上司陆真真的短信,可以表明普陀支行对刘遥涉嫌非法集资早已知晓。

去年12月10日,陆真真回复刘遥短信时称,“不论有何事,总有解决之方法,万盼联系,解大家忧心。现在支行领导都在为你着急,不报分行就是隐瞒失职,可一旦上报就是重大事项。别以为你不出现,这样就是不拖累行里了。徐光华行长今天和区领导晚饭都要取消了。”

刘遥另一同事范俊所发短信则显突兀,“非常感谢你为行里做的一切,既有担当又有良心,千万别放弃。”这是否暗示局

外人,刘遥所谓的主动离职,还有其它暗含之隐情,又或有弦外之音?

不可否认的是,工商银行普陀支行在本次事件中是受益者。杨姓债权人反映,每次与徐峰发生往来的资金,都汇入胡艳和赖玉红(同音)在工行的个人账户,而刘遥在事发后坦诚,其与此两个账户均有关联。由于资金量往来比较频繁,且数量巨大,在存贷比等考核指标体系下,普陀支行间接获益。

事实上,借助东家信誉平台,依靠自身从业多年累积起来的客户资源优势,本职工作之外做点私活,似乎不是什么秘密。

之前,华夏银行(600015.SH)嘉定支行员工私卖高收益理财产品令客户巨亏,工商银行金华分行前员工“私卖”理财产品,以及浦发银行(600000.SH)郑州分行二十一世纪支行前副行长马益江非法吸收公众存款案等,均有打着东家平台的旗号,从事私活谋私利的影子。

徐峰接受采访时称,刘遥曾以过桥贷款名义向其融资,徐峰利用自己的资源优势为其筹款。作为回报,刘遥给徐峰3.5%—4%的月息,徐峰则给债权人3%-3.5%的月息。

当然,判断刘遥是否属于个人行为的另外一个证据,也可以从月利息收入的流向判断。如果这笔利息收入流向银行,则银行自然难逃干系,若这笔收入事实上进入刘遥和徐峰之腰包,则可判断其为私活性质。

按徐峰介绍的月息3.5%计算,其给债权人的年息已达到42%,为银行一年期贷款基准利息6%的7倍。《合同法》规定,自然人之间在借款合同中明确约定利息支付标准的,从其约定,但不得高于银行同期贷款利率的四倍。

谁为非法集资买单

接受记者采访的工商银行四川省分行负责信贷的刘姓工作人员介绍说,与银

行往来之所有业务,均须在银行营业场所办理,并加盖银行相关业务公章。刘遥集资事件中,债权人并没有走相关银行程序,银行承担责任不大。

徐峰最后一次拆借给刘遥的1280万元,其拆借利率为3%-3.3%,在30天里,可以为债权人带来38.4-42.24万元的利息;以0.5%的中间利差算,可以为徐峰带来6.4万元的高额中间收入。这或许是相关人士趋之若鹜的最好注解。

与徐峰打过多年交道的债权人,不可能不知道,但凡银行业务均需当面完善相关手续这一点。从事发后,与刘遥、徐峰补签欠条及借款合同等行为判断,相关债权人应与徐峰、刘遥关系分外熟稔。

徐峰亦曾表示,一开始每次的借款,刘遥都会提供具体的企业贷款项目审批书,以表明借款的资金确实是用于过桥贷款,但随着合作次数多了,就没有再过问和出示具体的审批书。

这种存在利益纠葛的朋友间信任关系,给予刘遥可趁之机。不过,东窗事发后,表面上勇于担责的刘遥、徐峰,则选择对这种信任关系的背叛。

刘遥、徐峰早已做好应对的万全之策。据悉,目前刘遥、徐峰都已经从各自单位辞职,并且都已经跟各自的家庭办理了离婚手续,转移了名下资产。即便相关债权人诉之法律,获得的将是一文不值的判决书,因为其二人名下已无任何财产。

这将相关债权人置于维权无门的境地。虽然工商银行上海普陀支行确有监管失职之责,但没有证据表明普陀支行是本次事件的直接责任人。员工个人行为造成的损失,自然不可能由工商银行上海普陀支行来买单。

业内人士指出,投资者自我风险控制意识的麻木,追逐高额利息的欲望,与朋友间的信任关系,是刘遥得以成功非法集资的前提,投资者应该在理智的前提下,在借贷发生前,增强自我风险控制的意识,而不是在借贷风险暴露后,为自己的冒失投资,四处寻找买单的对象。

创业板年报拉开大幕 联创节能业绩遭遇“变脸”

特约记者 杜海 宁佳彦 济南报道

营业收入4.25亿元,同比降低4.72%,净利润5441.69万元,同比仅微增6.91%——22日,联创节能(300343)交出了一份难如人意的年报。这也是创业板首批披露2012年年报的上市公司。

记者发现,作为去年8月刚上市的新股,其上市前业绩增速明显,上市第一年的业绩增速却大幅回调。据其招股书披露,2009—2011年,这三年间扣除非经常性损益后,联创节能的净利润分别达1417.61万元、3246.12万元和4493.88万元,在2010年及2011年分别同比大增128.99%及38.44%。

对于上市前后的业绩差异,记者多次联系该公司董秘及证券部人士,但一直未果。几经辗转,参与联创节能上市保荐的东吴证券保荐代表人尹鹏,在电话中对记者表示,“去年,全国的经济形势大抵如此。所有的企业都有一个成长期,不可能一直保持高增长,在创业和成长期保持高增长就很好了。而且,企业本身都会有一个调整的过程,联创节能整体来说还算可以。”

高送转成泡影

联创节能在年报中披露,受经济形势影响,2012年国内市场的需求不如预期,销售收入有所下降。并且,在营业收入同比下降的同时,联创节能主营产品组合聚醚年末库存量同比增长56.02%,另一产品聚氨酯保温板也在2012年出现库存,而该产品在2011年并无库存。随着其年报出水,联创节能股价在当日便应声下跌6.89%,并带动创业板多数股票跳水。

与此同时,联创节能在年报中公布的分红预案,也让此前市场的“高送转”预期彻底落空。此番联创节能分红预案仅为每10股派发4元现金红利(含税),这和此前股价快速拉升时盛传的“10送10”等相去甚远。

业绩下滑、高送转成泡影,联创节能的投资者,无奈遭遇了一系列年报“利空”。此外,联创节能经营活动现金流为-5865.03万元(较上年同期的3584.80万元)

联创节能(300343.SZ)财报情况

单位:万元



减少近亿元),应收账款余额也较大幅度上升,且库存也呈上升势头。

“由于公司业务规模增大、业务量增加、销售网络及市场投入相应增加,以及公司产品盈利水平增加而支付的税费增加等,加之本年度由于宏观经济形势下滑,公司对于部分主要客户延长了信用期限和信用额度,故导致了应收账款余额较大幅度上升。”联创节能如此解释。

通常而言,库存增加及应收账款增加会存在较大的财务风险。由于对主要客户延长了信用期限和信用额度,将来其能否收回现金不确定性更大,即坏账风险或加大。从联创节能所处行业来看,回款风险可

能会稍小,但隐忧犹存。

在华泰证券分析师李文辉看来,“创业板公司本来去年三季报的表现就不是太好,很难期待它们在年报里面就脱胎换骨。相反,对于一些涨幅比较大的创业板股票,年报反而可能是让股价回归的催化剂。”李文辉表示,近期从增减持公告来看,创业板公司股东的减持决心仍很坚决,从这一点也能看出,一些创业板公司的业绩增长可能遇到了问题,而这些问题在将要陆续公布的2012年报中将有反映。

记者注意到,相比三季报,联创节能年报中的前十大流通股东,新现身三家券商:宏源证券、太平洋以及海通证券。这或许可

以从一个侧面解释,到底是谁造就了这只在一个多月时间里连拉19根阳线、涨幅超过160%的“妖股”。

高毛利率之惑

记者查阅联创节能招股书发现,其在2009—2011年的主营业务收入毛利率分别为17.84%、18.43%、17.49%。而作为行业老大的南京红宝丽(002165),其同期毛利率只17.39%、13.62%、10.61%。此外,红宝丽硬泡聚氨酯毛利率自2009年以来一路走低,但联创节能2009年以来毛利率相对较为稳定。这是何原因?

对此,尹鹏表示,同一行业内的毛利率有差距很正常。“大一点的行业,比如钢铁、水泥行业,大家认为其中的企业差别不大,但是毛利率也不尽相同,何况这种靠配方来做的产业。而且,联创节能和红宝丽面对的细分市场不一样,只能从某一方面来比较。对于毛利率,在细分的行业里稍微好一点的企业可以达到20%-30%,这个毛利率(18%左右)已经算很低了。”尹鹏说道。

值得一提的是,联创节能在2011年生产硬泡组合聚醚2.58万吨,营业收入高达4.46亿元,但是其公司的员工仅有89人,固定资产仅有600多万元。在这样的情况下,能够创造出18%左右的毛利率,这难免会让人惊讶。同时,据记者大致测算,其固定资产所占总资产的比重不到4%,但其货币资金占总资产比重在30%之上,远高于同行企业。

23日,记者还多方联络那些曾去该公司实地调研的分析师,他们大都表示,的确曾去联创节能调研,但是此后并未出具报告。“我们也不是去一家公司就一定会出具一份报告,不过我们后来想要再联系这家公司时,没能够再联系上。”长城证券相关人士如是说。

对联系不上的说法,尹鹏表示,自己前几天刚去过公司,不应该存在联系不上的状况,“可能会短暂开会,或者临时有事,但一定可以联系上的。”但记者曾多次拨打联创节能证券部电话,却一直无人接听。